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la[;k i¼fr 
(Number System)

vè;k;

1

orZeku le; esa ge ftl la[;k i¼fr dk mi;ksx 
djrs gSa] mls nk'kfed i¼fr dgk tkrk gSA blesa nl ladsrksa 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

nk'kfed i¼fr esa (In Decimal System)
	 1.	tc ge fdlh la[;k dks fy[krs gSa rks vadksa ds 

fofHkUu LFkkuksa dks nkb± vksj ls ckb± vksj dh rjiQ 
Øe'k% bdkbZ] ngkbZ] lSdM+k] g”kkj] nl g”kkj bR;kfn 
uke nsrs gSa] tSls&

	 8	 8	 8	 8	 8	 8

	 ↓	 ↓	 ↓	 ↓	 ↓	 ↓

	 yk[k	 nl gt+kj	 gt+kj	 lSdM+k	 ngkbZ	 bdkbZ

	 2.	vr% fdlh la[;k esa nk,¡ ls ck,¡ tkus ij vadksa ds 
eku esa nl xquk o`f¼ gksrh tkrh gS vFkkZr~

		

	 8	 8	 8	 8
	 ↓	 ↓	 ↓	 ↓
vkB
gt+kj

vkB
lkS

vLlh vkB

vkB g”kkj
	vkB lkS vBklh

=

vFkkZr~ fdlh vad ds nks rjg ds eku gksrs gSa&

	 (A)	 vafdr eku ;k 'kq¼ eku ;k okLrfod eku& ;g 
fdlh vad dk okLrfod eku gksrk gS] tks 0 ls  
9 ds chp gh gks ldrk gSA ;g dHkh cnyrk  
ugha gSA

	 (B)	 LFkkuh; eku& fdlh vad dk og eku tks la[;k 
esa mlds LFkku fo'ks"k ds dkj.k gksrk gS] ml vad 
dk LFkkuh; eku dgykrk gSA tSls& 53834 esa] nksuksa 
LFkku ij 3 dk okLrfod eku rks 3 gh gS] ysfdu 
ngkbZ ds LFkku ij 3 dk LFkkuh; eku 30 gS vkSj 
g”kkj ds LFkku ij 3 dk LFkkuh; eku 3000 gSA

vr% LFkkuh; eku bl izdkj izkIr fd;s tk ldrs gSa&

8 8 8 8 8

nl gtkj
8×10000

8×10
4

gtkj
8×1000

8×10
3

lSadM+k
8×100

8×10
2

ngkbZ
8×10

8×10
1

bdkbZ
8×1

8×10
0

la[;kvksa ds izdkj (Types of Number)
	 1.	izkÑr la[;k,¡ ;k izkÑfrd la[;k,¡ (Natural 

Numbers)% ftu la[;kvksa dk iz;ksx ge oLrqvksa 
dks fxuus ds fy;s djrs gSa] mUgsa izkÑr la[;k,¡ ;k 

izkÑfrd la[;k,¡ dgrs gSaA tSls& 1, 2, 3, 4, 5........... 
bR;kfnA

		  uksV% 'kwU; (0) izkÑr la[;k ugha gS] D;ksafd ge la[;k 
1 ls fxuuk 'kq: djrs gSaA

		 vr% lcls NksVh ;k izFke izkÑr la[;k = 1
	 2.	iw.kZ la[;k,¡ (Whole Numbers)% izkÑr la[;kvksa 

esa 'kwU; dks lfEefyr djus ij izkIr la[;k,¡ iw.kZ 
la[;k,¡ dgykrh gSaA tSls 0, 1, 2, 3, 4, 5..... bR;kfn

	 3.	le la[;k,¡ (Even Numbers)% ,slh izkÑr la[;k,¡ 
tks 2 ls iw.kZr% foHkkftr gks tk,¡] mUgsa ̂ le la[;k,¡* 
dgrs gSaA tSls 2, 4, 6, 8....... bR;kfnA

	 4.	 fo"ke la[;k,¡ (Odd Numbers)% ,slh izkÑr 
la[;k,¡ tks 2 ls iw.kZr% foHkkftr u gksa rFkk 'ks"k 1 
cps] mUgsa ^fo"ke la[;k,¡* dgrs gSaA tSls& 1, 3, 5, 
7, 9... bR;kfnA

		  (le la[;k)n	 = le la[;k
		  (fo"k; la[;k)n	 = fo"ke la[;k
	tgk¡ n dksbZ çkÑfrd la[;k gSA

izkÑfrd la[;k
(Natural Number)

le la[;k
(Even Number)

fo"ke la[;k
(Odd Number)

	 5.	iw.kk±d (Integers)% izkÑr la[;kvksa esa 'kwU; rFkk 
½.kkRed la[;kvksa dks Hkh lfEefyr djus ij izkIr 
la[;k,¡ ̂ iw.kk±d* dgykrh gSaA tSls& –5, –4, –3, –2, 
–1, 0, 1, 2, 3, 4.........

		  uksV% 'kwU; u rks èkukRed vkSj u gh ½.kkRed 
iw.kk±d gSA 

	 6.	vHkkT; la[;k,¡ (Prime Numbers)% 1 ls cM+h 
,slh izkÑr la[;k,¡] tks Lo;a vkSj 1 ds vykok 



vH;kl iz'u

	 1.	 46 ls 92 rd dh lHkh izkÑr la[;kvksa dk ;ksx 
fdruk gksxk\

	 (a)	 3243	 (b)	2743	 (c)	4536 	 (d)	1833
	 2.	nks la[;kvksa ds oxks± dk ;ksx 146 gSA ;fn muds varj 

dk oxZ 36 gS rks nksuksa la[;kvksa dk xq.kuiQy gS%
	 (a)	 72	 (b)	160	 (c)	55	 (d)	16
	 3.	nks vadksa okyh fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx 9 gSA 

;fn vadksa dks iyV fn;k tk, rks cuus okyh la[;k 
iwoZorhZ la[;k ls 27 vf/d gSA la[;k ds vadksa dk 
xq.kuiQy fdruk gksxk\

	 (a)	 14	 (b)	18	 (c)	48	 (d)	63
	 4.	nks vadksa dh ,d la[;k vkSj vadksa dks iyVus ls 

cuh la[;k esa varj 54 gSA ;fn vadksa dk ;ksx 8 gS 
rks ewy la[;k D;k gS\

	 (a)	 62	 (b)	53	 (c)	71	 (d)	80
	 5.	;fn fdlh la[;k dks 672 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 68 

cprk gS rks mlh la[;k dks 32 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 
fdruk cpsxk\

	 (a)	 68	 (b)	18	 (c)	7	 (d)	4
	 6.	nks la[;kvksa dk ;ksx 17 rFkk xq.kuiQy 72 gSA muds 

O;qRØeksa dk ;ksx fdruk gksxk\

	 (a)	 17
72

	 (b)	
1
7 	 (c)	 1

17
	 (d)	 17

89
	 7.	izFke 25 le la[;kvksa dk ;ksx rFkk izFke 25 fo"ke 

la[;kvksa ds ;ksx dk varj fdruk gksxk\
	 (a)	 50	 (b)	25	 (c)	125	 (d)	250
	 8.	izFke 30 le la[;kvksa ds ;ksx rFkk izFke 25 fo"ke 

la[;kvksa ds ;ksx dk varj fdruk gksxk\
	 (a)	 300	 (b)	150	 (c)	305	 (d)	456
	 9.	 fdlh la[;k dks 44 ls Hkkx nsus ij 27 'ks"k cprk 

gS rks mls 11 ls Hkkx nsus ij fdruk 'ks"k cpsxk\
	 (a)	 4	 (b)	5	 (c)	0	 (d)	7
	10.	nks Øekxr fo"ke la[;kvksa ds oxks± dk varj 48 gSA 

os la[;k,¡ dkSu&lh gSa\
	 (a)	 19, 17	 (b)	13, 15	 (c)	21, 23	 (d)	11, 13
	11.	nks vadksa dh ,d la[;k ds vadksa dk ;ksx 8 gSA ml 

la[;k esa ls tc 54 dks ?kVk;k tkrk gS rks mlds 
vad iyV tkrs gSaA fuEu esa ls dkSu&lh og ewy 
la[;k gS\

	 (a)	 71	 (b)	17	 (c)	62	 (d)	53

	12.	,d la[;k tks nks vadksa dh gS dk bdkbZ vad] ngkbZ 
vad ls 4 vf/d gSA og la[;k rFkk mlds vadksa 
dks vkil esa cnyus ls cuh ubZ la[;k dk varj 36 
gSA og ewy la[;k D;k gS\

	 (a)	 26	 (b)	 37
	 (c)	 59	 (d)	 vk¡dM+s vi;kZIr gSaA

	13.	rhu èkukRed la[;k,¡ bl izdkj gSa fd nwljh la[;k 
dk oxZ igyh vkSj rhljh la[;k ds xq.kuiQy ds 
cjkcj gSA igyh vkSj nwljh la[;k dk ;ksx 10 gS 
rFkk nwljh la[;k esa 24 tksM+us ij rhljh la[;k 
feyrh gSA Øe'k% rhuksa la[;k,¡ D;k gksaxh\

	 (a)	 18, 9, 42	 (b)	 2, 8, 32
	 (c)	 6, 6, 30	 (d)	 3, 7, 31
	14.	la[;k 5843k5 esa k dk eku D;k gksxk] ;fn ;g 

la[;k 11 ls iw.kZr% foHkkftr gks\
	 (a)	 5	 (b)	7	 (c)	9	 (d)	0
	15.	la[;k 253k54 esa k ds fdl eku ds fy;s ;g 22 

ls foHkkftr gksxkA
	 (a)	 5	 (b)	3	 (c)	1	 (d)	4
	16.	4 vadksa okyh lcls cM+h la[;k dkSu&lh gksxh] tks 

72 ls foHkkT; gks\
	 (a)	 9972	 (b)	 9936
	 (c)	 9916	 (d)	 9984
	17.	2727 dks 28 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy D;k gksxk\
	 (a)	 27	 (b)	 1
	 (c)	 8	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	18.	27500 dks 28 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy D;k gksxk\
	 (a)	 27	 (b)	 1
	 (c)	 5	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	19.	2135 esa 22 ls Hkkx nsus ij izkIr 'ks"k esa ngkbZ dk 
vad D;k gksxk\

	 (a)	 0
	 (b)	 1
	 (c)	 2	
	 (d)	 Kkr ugha fd;k tk ldrkA

	20.	;fn fdlh fHkUu ds va'k rFkk gj nksuksa esa 1 tksM+ 

fn;k tk, rks fHkUu 2
3
 gks tkrk gS rFkk va'k esa 5 

10 xf.kr (Hkkx&1)



	111.	13 ls Hkkx nsus ij D;k 'ks"kiQy vk,xk\

	 (i)	 Hkktd 100 dk xq.kt gSA

	 (ii)	 65 ls Hkkx nsus ij 10 'ks"k cprk gSA
	 (a)	 dFku (i) i;kZIr gSA
	 (b)	 dsoy dFku (ii) i;kZIr gSA
	 (c)	 nksuksa dh vko';drk gSA

	 (d)	 nksuksa dks feykdj Hkh Kkr ugha fd;k tk ldrkA

	112.	xq.ku 541 × 769 × 357 esa bdkbZ dk vad D;k gS\
	 (a)	 7	 (b)	5	 (c)	3	 (d)	1
� RAS-RTS (Pre.), 2016
	113.	;fn Q + R > P + S, ,oa P + Q >  R + S, rc ;g 

fuf'pr gS fd_ (P, Q, R, S èkukRed iw.kZ la[;k,¡ gSa)%

	 (a)	 Q > S	 (b)	S < P	 (c)	R > S	 (d)	Q < S
� RAS-RTS (Pre), 2013
	114.	 ‘n’ ds lHkh iw.kk±d ekuksa dh la[;k ftuds fy;s n2 

+ 48 ges'kk iw.kZ oxZ gksxk] gS%
	 (a)	 3	 (b)	6	 (c)	8	 (d)	12
� RAS-RTS (Pre), 2013
	115.	 200 vadksa dh la[;k 1230123001230001230000.... 

ds vafre nks vad gSa%
	 (a)	 00	 (b)	01	 (c)	12	 (d)	23

RAS-RTS (Pre.), 2013
	116.	 rhu ls foHkkT; la[;kvksa ds vykok 1 ls 99 dh 

x.kuk esa 5 dk vad fdruh ckj vk,xk\
	 (a)	 19	 (b)	20	 (c)	14	 (d)	13

RAS-RTS (Pre.), 2013

	117.	 fuEu esa ls dkSu&lk vfèkdre gS\

		  59 51, 37 29, 87 79− − −

		 rFkk 79 71−

	 (a)	 37 29− 	 (b)	 59 51−

	 (c)	 87 79− 	 (d)	 79 71−

RAS-RTS (Pre.), 2013

	118.	 uhps nh xbZ la[;k  Ük`a[kyk esa ,sls fdrus 5 gSa ftuosQ 
Bhd igys osQ nks vadksa dk ;ksx mlosQ ckn osQ nks 
vadksa osQ ;ksx ls vf/d ugha gS\

		  24593587652150503503

� RAS-RTS (Mains), 2016

	119.	 N rhu vadksa dh 7 osQ xq.kt dh dksbZ la[;k gks rks 
mlosQ 5 osQ Hkh xq.kt gksus dh D;k izkf;drk gS\�
� RAS-RTS (Mains), 2016

	120.	 1000 ls vf/d u gks] og lcls cM+h iw.kk±d la[;k 
D;k gksxh] ftls 5 ls foHkkftr djus ij 'ks"kiQy 3, 
7 ls foHkkftr djus ij 'ks"kiQy 5 rFkk 9 ls foHkkftr 
djus ij 'ks"kiQy 7 jgrk gS\

RAS-RTS (Mains), 2016

	121.	 fuEu dk eku Kkr dhft;s%

		  1 1
4

1 1
9

1 1
16

1 1
25

1 1
900

−





 −





 −





 −





 −


....... 




� RAS-RTS (Mains), 2013
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	 1.	Q 46 ls 92 rd dh lHkh izkÑr la[;kvksa dk ;ksx 

= (1 ls 92 rd dh lHkh izkÑr la[;kvksa dk ;ksx)
		 µ(1 ls 45 rd dh lHkh izkÑr la[;kvksa dk ;ksx)

		  = 92 92 1
2

45 45 1
2

( ) ( )+
−

+

		  = 46 × 93 – 22.5 × 46
		  = 46(93 – 22.5) = 46 × 70.5 	= 3243

	 2.	ekuk os la[;k,¡ a vkSj b gSa

 		 rks 	 a2 + b2	 = 146� ...(1)

		  vkSj 	 (a – b)2	 = 36
		  ⇒	 a2 + b2 – 2ab	 = 36 � ...(2)

		  lehdj.k (1) esa ls (2) dks ?kVkus ij]
		  ⇒ 	 2ab	 = 110
		  ⇒ 	 ab	 = 55

	 3.	ekuk la[;k dk bdkbZ vad = a
 			  rFkk ngkbZ vad	= b
			   vr% la[;k	= 10b + a
			  ⇒		  a b+ = 9 	 ...(1)
			  rFkk iz'u ls]	 10a + b	 = 10b + a + 27
			  ⇒			   9a – 9b	 = 27

			   ⇒	 a b− = 3 � ...(2)
		  lehdj.k (1) vkSj (2) dks tksM+us ij

		  	 ⇒	 a = 6

		  a ds bl eku dks lehdj.k (1) esa j[kus ij

		  	 ⇒	 b = 3
		  la[;k ds vadksa dk xq.kuiQy = ab = 18 
	 4.	ekuk fd la[;k dk bdkbZ vad = a
 		 rFkk ngkbZ vad = b	
		  ∴ la[;k = 10b + a
	 	 ∴ vadksa dks iyVus ls cuh la[;k = 10a + b
		  iz'u ls]
		  ⇒	 10b + a – 10a – b	= 54
		  ⇒	 9b – 9a	= 54

		  ⇒	     b a− = 6  	 ... (1)

		  lkFk gh iz'u ls a b+ = 8 � ...(2)

		  ∴ leh- (1) + (2) ls]

	 ⇒		  2b	 = 14	 ⇒ b = 7

		  leh- (1) ls]	 7 – a	 = 6	 ⇒ a =1

		  ∴ ewy la[;k = 71

	 5.	ekuk fd la[;k = N

		   Hkktd × HkkxiQy + 'ks"k = HkkT;

	 ⇒		  N = +672 68x  (ekuk HkkxiQy = x = iw.kZ la[;k)

	 ⇒	  672, 32 ls foHkkT; gS
	 ⇒		  672	 = 21 × 32

		  ∴ 	 N	 = 21x × 32 + 2 × 32 + 4 

			   N	 = 
32 21 2 4

Hkktd HkkxiQy 'ks"k
( )x +

+

		  ∴ ml la[;k dks 32 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 4 cpsxk
	 6.	ekuk la[;k,¡ a vkSj b gSa
		  iz'u ls] a + b = 17, ab = 72

		  ⇒	 a b
ab
+

=
17
72

		  ⇒	 a
ab

b
ab

+ =
17
72

		  ⇒	
1 1 17

72b a
+ =

		  vFkkZr~ nksuksa la[;kvksa ds O;qRØeksa dk ;ksx = 
17
72

	 7.		izFke 25 le la[;kvksa dk ;ksx = 25 (25 + 1)
			  = 252 + 25	
		  izFke 25 fo"ke la[;kvksa dk ;ksx 	= 252

	 	 ∴ nksuksa dk varj = 252 + 25 – 252 = 25
	 8.	izFke 30 le la[;kvksa dk ;ksx	 =	 30 (30 + 1)
 			  = 302 + 30	
		  izFke 25 fo"ke la[;kvksa dk ;ksx 	= 252

	 	 ∴ 	 okafNr varj	 = 900 + 30 – 625
				    = 305
	 9.	ekuk la[;k = N
		  ⇒	 N	 = 44x + 27
			   N	 = 11 × 4 × x + 11 × 2 + 5
				    = 11 × 4x + 11 × 2 + 5
		  vr% ml la[;k dks 11 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 5 cpsxk

vH;kl iz'uksa ds gy

la[;k i¼fr 17



vuqikr vkSj lekuqikr  
(Ratio and Proportion)

vè;k;

2

vuqikr (Ratio)
nks leku bdkbZ okyh jkf'k;ksa osQ ifjek.k dh rqyuk 

djuk ^vuqikr* dgykrk gS vFkkZr~ nks jkf'k;ksa osQ eè; 

fuf'pr lacaèk dks ^vuqikr* dgrs gSaA vuqikr ls gesa Kkr gksrk 

gS fd ,d jkf'k osQ lkis{k nwljh jkf'k dh ek=kk fdruh gSA

vuqikr dk fpÉ ‘:’ gksrk gS rFkk bldk dksbZ ek=kd 

vFkok bdkbZ ugha gksrh gSA

nks jkf'k;ksa a rFkk b dk vuqikr og fHkUu gS] ftlosQ 

}kjk ,d jkf'k osQ inksa esa nwljh jkf'k dks vfHkO;Dr fd;k 

tk ldrk gSA nks jkf'k a vkSj b osQ vuqikr dks a : b ;k 
a
b
 fy[kk tkrk gSA

vuqikr a : b esa a, vuqikr dk izFke in (First Term) 
vFkok iwoZ in (Antecedent) rFkk b, vuqikr dk f}rh; 

in (Second Term) vFkok vafre in (Consequent) 
dgykrk gSA

tSls& 2 5 2
5

: =

tgk¡ 2 → izFke in vFkok iwoZ in

rFkk 5 → f}rh; in vFkok vafre in

tSls& jes'k rFkk lqjs'k osQ ikl ozQe'k% 20 ,oa 21 
flDosQ gS vFkkZr~ jes'k rFkk lqjs'k osQ chp flDdksa dk vuqikr 

20 : 21 ;k 
20
21

 gSA

mnkgj.k% ,d nÝrj esa 100 yksx dke djrs gSa] 

ftuesa 30 efgyk,¡ gSaA nÝrj esa iq#"kksa ,oa efgykvksa dh 

la[;k dk vuqikr Kkr dhft;sA

gy% nÝrj esas oqQy yksx = 100

     efgykvksa dh la[;k = 30

iq#"kksa dh la[;k = 100 – 30 = 70

vr% iq#"kksa ,oa efgykvksa dh la[;k dk vuqikr 

	 = 70 : 30 = 7 : 3

fofHkUu izdkj osQ vuqikr 
(Various Types of Ratios)

vktdy fofHkUu ijh{kkvksa esa vuqikr ls lacafèkr 
fofHkUu izdkj osQ iz'u iwNs tkrs gSa] ftuosQ vuqlkj vuqikr 
dks fuEu izdkj esa foHkkftr fd;k tk ldrk gS%

	 1.	oxkZuqikr ;k f}?kkrh vuqikr (Duplicate Ratio)
	 2.	oxZewykuqikr (Subduplicate Ratio)
	 3.	?kukuqikr ;k f=k?kkrh vuqikr (Triplicate Ratio)
	 4.	?kuewykuqikr (Subtriplicate Ratio)
	 5.	 foyksekuqikr ;k O;qRozQekuqikr (Inverse or Reciprocal 

Ratio)
	 6.	tfVy vuqikr ;k fefJr vuqikr (Compound 

Ratio)

oxkZuqikr ;k f}?kkrh vuqikr (Duplicate Ratio)

nks la[;kvksa osQ oxks± osQ chp osQ vuqikr dks mu 
la[;kvksa dk ^oxkZuqikr* ;k ^f}?kkrh vuqikr* dgrs gSa 
vFkkZr~ nks la[;kvksa a vkSj b osQ chp osQ vuqikr a : b dk 
oxkZuqikr a2 : b2 gSA

tSls& 3 : 4 dk oxkZuqikr 32 : 42 = 9 : 16 gSA

oxZewykuqikr (Subduplicate Ratio)

nks la[;kvksa osQ oxZewyksa osQ chp osQ vuqikr dks mu 
la[;kvksa dk ^oxZewykuqikr* dgrs gSa vFkkZr~ nks la[;kvksa a 
vkSj b osQ chp osQ vuqikr a : b dk oxZewykuqikr 

a b a b: ( ) : ( )=
1
2

1
2  gSA

tSls& 9 : 16 dk oxZewykuqikr 9 16 3 4: :=  gSA

?kukuqikr ;k f=k?kkrh vuqikr (Triplicate Ratio)

nks la[;kvksa osQ ?kuksa osQ chp osQ vuqikr dks mu 
la[;kvksa dk ̂ ?kukuqikr* ;k ̂ f=k?kkrh vuqikr* dgrs gSa vFkkZr~ 
nks la[;kvksa a vkSj b osQ chp osQ vuqikr a : b dk ?kukuqikr 
a3 : b3 gSA

tSls& 3 : 4 dk ?kukuqikr 33 : 43 = 27 : 64 gSA
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3. ;ksxkuqikr (Componendo)

;fn 
a
b

c
d

=  gS] rks

⇒  a b
b

c d
d

+
=

+ � (Componendo)

mnkgj.k% 3
2

9
6

=

⇒
+

=
+3 2

2
9 6

6
⇒ =

5
2

15
6  

⇒ =
5
2

5
2

4. varjkuqikr (Dividendo)

;fn 
a
b

c
d

=  gS] rks

⇒
−

=
−a b

b
c d

d
� (Dividendo)

mnkgj.k% 5
2

20
8

= ⇒
−

=
−5 2

2
20 8

8

		    
⇒ =

3
2

12
8
⇒ =

3
2

3
2

5. ;ksxkarjkuqikr (Componendo-Dividendo)

;fn 
a
b

c
d

=  gS] rks

⇒
+
−

=
+
−

a b
a b

c d
c d

� (Componendo-Dividendo)

mnkgj.k% 7
5

21
15

=  ⇒
+
−

=
+
−

7 5
7 5

21 15
21 15

	
⇒ =

12
2

36
6
⇒ =

6
1

6
1

6. vuqykse vuqikr vFkok lekuqikrh 
  (Direct Proportion)

nks jkf'k;k¡ vuqykse vuqikr vFkok lekuqikr esa 

dgykrh gS] ;fn ,d jkf'k esa o`f¼ (;k deh) ls nwljh 

jkf'k esa Hkh mlh vuqikr esa o`f¼ (;k deh) gksrh gSA bls 

fy[krs gSaµ  x ∝ y

⇒ x = ky, tgk¡ k ,d vpj jkf'k gSA

tSls& ekuk fd oqQynhi 100 fdeh- dh nwjh 50 
fdeh-@?kaVk dh pky ls r; djus esa 2 ?kaVs dk le; ysrk gSA 
;fn og viuh pky dks fLFkj j[ks ,oa nwjh dks nksxquk (200 
fdeh-) dj ns rks mldks le; Hkh nksxquk (4 ?kaVs) yxsxkA

igyh faLFkfr% nwjh = pky × le;

		  100 = 50 × 2

nwljh fLFkfr% le; = 
200
50

 = 4 ?kaVs

7. izfrykse vuqikr vFkok O;qRØekuqikrh  
  (Inversely Proportion)

nks jkf'k;k¡ izfrykse vuqikr vFkok O;qRØekuqikr esa 
dgykrh gS] ;fn ,d jkf'k esa o`f¼ (;k deh) ls nwljh 
jkf'k esa Hkh mlh vuqikr esa deh (;k o`f¼) gksrh gSA bls 

fy[krs gSaµ x ∝ 
1
y

⇒	 x = 
k
y
] tgk¡ k ,d vpj jkf'k gSA

tSls& ekuk fd yksosQ'k 100 fdeh- dh nwjh 25 fdeh-@?kaVk 
dh pky ls r; djus esa 4 ?kaVs dk le; ysrk gSA ;fn nwjh 
dks fLFkj j[ksa ,oa pky dks nksxquk (50 fdeh-@?kaVk) dj 
fn;k tk, rks le; vkèkk (2 ?kaVs) yxsxkA

igyh fLFkfr%	le; = nwjh
pky

		  le; = 
100
25

 = 4 ?kaVs

nwljh fLFkfr%	le; = 
nwjh
pky

		  le; = 
100
50

 = 2 ?kaVs

vH;kl ç'u

	 1-	;fn x : y = 5 : 7 rFkk y : z = 2 : 9 gks]

		 rks x : z = ?

	 (a)	 45 : 14	 (b)	 10 : 63
	 (c)	 63 : 10	 (d)	 14 : 45

	 2-	;fn p : q = 1 : 2 rFkk q : r = 2 : 3 rFkk r : s = 1 : 3 
gks] rks p : s = ?

	 (a)	 4 : 9	 (b)	 9 : 1
	 (c)	 1 : 9	 (d)	 10 : 21
	 3-	;fn a : b = 2 : 3 gks] rks (7a + 3b) : (7a – 4b) = ?
	 (a)	 10 : 3	 (b)	 23 : 2
	 (c)	 27 : 13	 (d)	 3 : 2
	 4-	;fn p dk 60» = q dk 80% gks rks p : q = ?
	 (a)	 4 : 3	 (b)	1 : 14	 (c)	3 : 4	 (d)	14 : 1
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mÙkjekyk

	 1.	 (b)	 2.	 (c)	 3.	 (b)	 4.	 (a)	 5.	 (d)	 6.	 (c)	 7.	 (a)	 8.	 (c)	 9.	 (b)	 10.	 (d)
	 11.	 (c)	 12.	 (c)	 13.	 (a)	 14.	 (c)	 15.	 (b)	 16.	 (b)	 17.	 (a)	 18.	 (d)	 19.	 (d)	 20.	 (b)
	 21.	 (c)	 22.	 (b)	 23.	 (c)	 24.	 (c)	 25.	 (d)	 26.	 (c)	 27.	 (c)	 28.	 (b)	 29.	 (a)	 30.	 (d)
	 31.	 (a)	 32.	 (a)	 33.	 (d)	 34.	 (a)	 35.	 (b)	 36.	 (b)	 37.	 (d)	 38.	 (b)	 39.	 (c)	 40.	 (d)
	 41.	 (c)	 42.	 (b)	 43.	 (b)	 44.	 (b)	 45.	 (a) 	 46.	 (c)	 47.	 (d)	 48.	 (a)	 49.	 (d)	 50.	 (b)
	 51.	 (d)	 52.	 (c)

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	 x : y = 5 : 7 vkSj y : z = 2 : 9

		  x x y
z y z

= ×  = 5 2 10
7 9 63

× =

		  ⇒ x : z = 10 : 63 
	 2.	 p : q = 1 : 2, q : r = 2 : 3 vkSj r : s = 1 : 3

		

p p q r
s q r s

1 2 1 1
2 3 3 9

= × ×

= × × =

		  ⇒ p : s = 1 : 9

	 3.	 a : b = 2 : 3 ⇒ 
a
b
=

2
3

		  (7a + 3b) : (7a – 4b) ⇒  
7 3
7 4

a b
a b
+
−

		  = 
b a

b

b a
b

7 3

7 4

7 2
3

3

7 2
3

4

23
2

+







−







=
× +

× −
=  = 23 : 2

	 4.	 p dk 60» = q dk 80»

	 ⇒	
60 80p q

100 100
× = ×

		  ⇒ p × 3 = q × 4

		  ⇒ p 4
q 3

=

		  ⇒ p : q = 4 : 3
	 5.			 	 A	 :	 B	 :	 C

	 2	 :	 3	 :	 3
  	 6	 :	 6	 :	 7

	 12	 :	 18	 :	 21
	 4	 :	 6	 :	 7		  ⇒

	 6.	 3A = 4B ⇒ A
B
=

4
3

		  5B = 6C ⇒ 
B
C
=

6
5

		  ⇒ 

	 A	 :	 B	 :	 C
	 4	 :	 3	 :	 3
  	 6	 :	 6	 :	 5

	 24	 :	 18	 :	 15
	 8	 :	 6	 :	 5

	 7.	 A B C× = × = ×
1
3

0 8 50
100

.

		  ⇒ = =
A B C
3

4
5 2

		  ⇒ = =
A B C
3 5

4
2

		  vr% A : B : C = 3 : 5
4

 : 2 = 12 : 5 : 8

	 8.	 A : B : C = 5 : 6 : 7

		  ∴ 
A
B

B
C

C
A

= = =
5
6

6
7

7
5

, ,

		  vr% 
A
B

B
C

C
A

: : : :=
5
6

6
7

7
5

		  (5, 6 ,oa 7 dk y-l- = 210)

			   =	
5
6

210 6
7

210 7
5

210× × ×: :

			   =	175 : 180 : 294
	 9.	 5 : 8 :: 15 : x
		  ⇒	 5 × x =	8 × 15

		  ⇒	 x =	
8 15

5
×

		  ⇒	 x =	24
	 10.	ekuk la[;k x ,oa y gS rks
			  x : y =	5 : 4

		  ⇒	 x
y

 =	 5
4



tc nkss ;k nks ls vf/d leku vFkok fofHkUu izdkj 
osQ inkFkks± dks ,d fuf'pr vuqikr esa feyk;k tkrk gS rks 
izkIr u, inkFkZ dks feJ.k dgk tkrk gSA nks inkFkks± dks 
feykus ij izkIr feJ.k dk :i mu nksuksa inkFkks± ls fHkUu 
Hkh gks ldrk gSA

mnkgj.k%
	 1.	'kq¼ nw/ esa ikuh feykus ij nw/ rFkk ikuh dk feJ.k 

izkIr gksxkA

	 2.	tc fVu (Tin) rFkk rk¡ck (Copper) dks ,d fuf'pr 
vuqikr esa feykrs gSa rks dkaL; (Bronze) dk feJ.k 
izkIr gksrk gSA

vkSlr ewY; (Mean Price)
feJ.k osQ ,d bdkbZ eki osQ Ø; ewY; dks feJ.k 

dk ^vkSlr ewY;* dgk tkrk gSA

mnkgj.k% ;fn ` 5 izfr fdxzk- okys 4 fdxzk- rFkk 
` 10 izfr fdxzk- okys 6 fdxzk- xsgw¡ dks feyk fn;k tkrk gS 

rks izkIr feJ.k dk vkSlr ewY; = 5 4 10 6 80
4 6 10

× + ×
=

+
		 = ` 8 izfr fdxzk-

feJ.k osQ izdkj (Types of Mixture)
feJ.k dks nks izdkjksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk gS%

	 1.	 lk/kj.k feJ.k (Simple Mixture): tc nks fofHkUu 
izdkj osQ 'kq¼ inkFkks± dks feyk;k tkrk gS rks izkIr 
feJ.k dks ^lk/kj.k feJ.k* dgrs gSaA

mnkgj.k% 7 yhVj nw/ rFkk 3 yhVj ikuh dks feykus 
ij izkIr feJ.k] lk/kj.k feJ.k dgykrk gSA

	 2.	 ;kSfxd feJ.k (Compound Mixture): tc nks ;k 
nks ls vf/d lk/kj.k feJ.kksa dks vkil esa feyk;k 
tkrk gS rks bl izdkj izkIr u;k feJ.k ;kSfxd feJ.k 
dgykrk gSA

mnkgj.k% nw/ vkSj ikuh osQ nks feJ.k ftuesa nw/ ,oa 
ikuh dk vuqikr Øe'k% 5 : 2 ,oa 4 : 1 gS rks izkIr feJ.k 
^;kSfxd feJ.k* dgykrk gSA

feJ.k	
(Mixture)

vè;k;

3

feJ.k dk fu;e (Rule of Alligation)
fu;e&1: ;fn nks ;k nks ls vf/d oLrqvksa dks ,d 

fuf'pr vuqikr esa feyk;k tkrk gS rks

lLrh oLrq dh ek=kk

egx¡ h oLrq dh ek=kk

= 
(d) – (m)

(m) (c)−

eg¡xh oLrq dk Ø; eYw ; vkSlr eYw ;

vkSlr ewY; lLrh oLrq dk Ø; eYw ;

bl fu;e dks uhps fn[kk, x, vkjs[k ls izn£'kr fd;k 
tkrk gS%

⇒       lLrh oLrq dk

Ø; ewY; (c)
eg¡xh oLrq dk

Ø; ewY; (d)

vkSlr ewY;
(m)

(d – m) : (m – c)

⇒  lLrh oLrq dh ek=kk  :  eg¡xh oLrq dh ek=kk

izek.k% ekuk lLrh oLrq ftldk Ø; ewY; ` c/ ;wfuV 
gS] dh x ;wfuV~l rFkk eg¡xh oLrq] ftldk Ø; ewY; 
` d/ ;wfuV gS] dh y ;wfuV~l dks feykdj ,d feJ.k rS;kj 
fd;k tkrk gS] ftldk Ø; ewY; ` m/ ;wfuV gS rFkk bldh 
ek=kk (x + y) ;wfuV~l gSaA

	 m (x + y) =	c × x + d × y
⇒	 mx + my =	cx + dy
⇒	 mx – cx =	dy – my
⇒	 x (m – c) =	y (d – m)

⇒	
x
y  =	

d – m
m – c

vr% 
d – m
m – c

=
lLrh oLr q dh ek=kk

eg¡xh oLrq dh ek=kk

mnkgj.k% ` 20 izfr fdxzk- vkSj ` 50 izfr fdxzk- xsgw¡ 
dks fdl vuqikr esa feyk;k tk, fd feJ.k dk Ø; ewY; 
` 30 izfr fdxzk- gks tk,\



	 1.	 ;fn 10 fdxzk- pkoy ̀  50/ fdxzk- okyk ,oa 15 fdxzk- 
pkoy ` 40@ fdxzk- okyk ,d lkFk feyk fn;k tk, 
rks izkIr feJ.k dh dher fdrus `/ fdxzk- gksxh\

	 (a)	 ` 40/ fdxzk-	 (b)	 ` 44/ fdxzk-
	 (c)	 ` 46/ fdxzk-	 (d)	 ` 48/ fdxzk-
	 2.	 ;fn ` 25/ fdxzk- ,oa ` 40/ fdxzk- okyh phuh dks 3 : 

2 osQ vuqikr esa feyk;k tk, rks izkIr feJ.k okyh 
phuh fdrus `/ fdxzk- gksxh\

	 (a)	 ` 30/ fdxzk-	 (b)	  ` 31/ fdxzk-
	 (c)	 ` 32/ fdxzk-	 (d)	 ` 33/ fdxzk-
	 3.	 ;fn nks oxks± osQ fo|kfFkZ;ksa dks vkil esa feyk fn;k 

tk, rks muosQ vkSlr vad 30 gks tkrs gSaA tgk¡ ,d 
oxZ dk vkSlr vad 25 ,oa nwljs oxZ dk vkSlr 
vad 40 gS rks nksuksa oxks± esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k dk 
vuqikr D;k gksxk\

	 (a)	 2 : 1	 (b)	3 : 2	 (c)	2 : 3	 (d)	1 : 4
	 4.	 phuh dh fdruh ek=kk] ftldh dher ̀  40/ fdxzk- gS]  

` 38/ fdxzk- okyh 8 fdxzk- phuh esa feyk;k tk, fd 
feJ.k dks ` 40/ fdxzk- esa cspus ij 4% dk ykHk 
izkIr gks\

	 (a)	 2 fdxzk-	 (b)	 2.2 fdxzk-
	 (c)	 2.4 fdxzk-	 (d)	 2.6 fdxzk-
	 5.	 ,d O;kikjh osQ ikl 6 fDoaVy phuh FkhA blesa ls 

mlus oqQN phuh 7» ykHk ij rFkk 'ks"k 17» ykHk 
ij csphA lkjh phuh ij mls oqQy 11» ykHk izkIr 
gqvk rks mlus 7» ykHk ij fdruh phuh csph\

	 (a)	 300 fdxzk-	 (b)	 240 fdxzk-
	 (c)	 200 fdxzk-	 (d)	 360 fdxzk-
	 6.	 nw/ ,oa ty dks fdl vuqikr esa feyk;k tk, fd feJ.k 

dks Ø; ewY; ij cspus ij Hkh 25» dk ykHk gks\
	 (a)	 2 : 3	 (b)	4 : 1	 (c)	3 : 2	 (d)	1 : 4
	 7.	 ,d feJ.k esa nw/ vkSj ikuh 5 : 2 osQ vuqikr esa gS 

vkSj feJ.k dh ek=kk 280 yh- gSA ;fn mlesa 80 yh- 
ikuh vkSj feyk fn;k tk, rks u;k vuqikr (nw/ ,oa 
ikuh dk) D;k gksxk\

	 (a)	 5 : 4	 (b)	4 : 5	 (c)	3 : 2	 (d)	2 : 3
	 8.	 40 yh- nw/ osQ 50» foy;u esa fdruk ikuh feyk;k 

tk, fd 10» nw/ dk foy;u izkIr gks tk,\

	 (a)	 120 yh-	 (b)	140 yh-	 (c)	160 yh-	 (d)	180 yh-

vH;kl iz'u

	 9.	 ;fn nw/ dh vkjafHkd ek=kk v yh- gS vkSj mlesa ls 
x yh- nw/ dks ikuh }kjk izfrLFkkfir dj fn;k tkrk 
gS rks bl izfØ;k dks n ckj djus osQ ckn feJ.k esa 
nw/ dh cph ek=kk gksxh%

	 (a)	 n.v
x

	 (b)	 v – x.n

	 (c)	 v – xn	 (d)	
nxv 1

v
 − 
 

	 10.	 ,d ik=k esa 50 yh- isVªksy j[kk gS] ;fn mlesa ls  
5 yh- isVªksy fudkydj mlesa mruk gh Mhty feyk 
fn;k tk, vkSj blh izfØ;k dks rhu ckj djus osQ 
ckn 50 yh- feJ.k esa isVªksy dh ek=kk fdruh gS\

	 (a)	 35 yh-	 (b)	 36-45 yh-
	 (c)	 34 yh-	 (d)	 36 yh-
	 11.	 mi;qZDr iz'u esa nks ckj izfØ;k osQ ckn Mhty dh 

ek=kk feJ.k esa D;k gksxh\

	 (a)	 10 yh-	 (b)	9-5 yh-	 (c)	8 yh-	 (d)	9 yh-
	 12.	 ;fn mi;qZDr iz'u esa igyh ckj 5 yh- ,oa nwljh 

ckj 6 yh- feJ.k izfrLFkkfir fd;k tk, rks isVªksy 
dh ek=kk D;k gksxh\

	 (a)	 39-6 yh-	 (b)	 39-5 yh-
	 (c)	 39-4 yh-	 (d)	 39-3 yh-
	 13.	 ,d crZu esa nw/ vkSj ikuh dk vuqikr 7 : 4 gS rFkk 

nwljs crZu esa ikuh vkSj nw/ dk vuqikr 5 : 8 gS rks 
nksuksa crZuksa esa ls fdl vuqikr esa feJ.k fy;s tk,¡ 
fd bUgsa feykus ls cus feJ.k esa nw/ vkSj ikuh dk 
vuqikr 41 : 25 gks tk,\

	 (a)	 13 : 5	 (b)	5 : 13	 (c)	25 : 41	 (d)	7 : 11
	 14.	 80 yh- dk ,d crZu nw/ ,oa ikuh ls Hkjk gqvk gSA 

crZu ls 70» nw/ ,oa 30» ikuh fudkyk tkrk gSA 
bl izdkj crZu 55» [kkyh gks tkrk gS rks izkjaHk esa 
crZu esa nw/ ,oa ty dh ek=kk Øe'k% D;k gksxh\

	 (a)	 40 yh-] 40 yh-	 (b)	 50 yh-] 30 yh-
	 (c)	 30 yh-] 50 yh-	 (d)	 45 yh-] 35 yh-
	 15.	 ,d fpfM+;k?kj esa oqQN [kjxks'k ,oa oqQN dcwrj gSa] 

tgk¡ iSjksa dh oqQy la[;k 580 gS rFkk fljksa dh oqQy 
la[;k 200 gS rks dcwrjksa dh oqQy la[;k fdruh gS\

	 (a)	 90	 (b)	100	 (c)	110	 (d)	120

45feJ.k



	 24.	 nw/ ij feJ.k osQ fu;e lsµ

		

feJ.k&A feJ.k&B

 
2 2
5 9

− 	    :         4 2
5 5

−

4
5

2
9

2
5

		  	
8
45 		    :           2

5
		  	 8		    :           18
		  	 4		    :	           9

	 25.	 'kjcr ij feJ.k osQ fu;e lsµ

		

A B

 
2
26

	 :        
1
26

11
26

7
13

1
2

		  	 2			   :		  1

	 26.	 ekuk vkjaHk esa nw/ dh ek=kk = x yhVj

		 'ks"k ek=kk = izkjafHkd ek=kk 
n

1
fudkyh xb Z ek=kk

cruZ  dh {kerk
−

 
 
 

	 		 75 =	 x 
2751

200
 − 
 

		  	
75
x

 =	
25

8
 
 
 

		  	
75
x

 =	
5 5
8 8

×
×  

		  	 x =	192 yhVj

	 27.	 ekuk crZu dh {kerk = x yhVj

		
36

36 13+
 × x = x 

281
x

 − 
 

		  	 36
49

	= 
281

x
 − 
 

	 		 6
7
	= 

81
x

−

	 		
8
x
	= 

1
7

	 		  x	= 56 yhVj

	 28.	 I
30

II
45

58

12 12 41
(70 – 58)(70 – 58) :

:
[(58 – 45) + (58 – 30)]

III
70

:
:

	 29.	

      1600 2400

iq#"k

:

30000
efgyk
26000

27600

		  	        2               :             3
		  	 2 vuqikr = 12
	 	∴	 1 vuqikr = 6
		  vr% daiuh eas oqQy deZpkjh = (2 + 3=) 5 vuqikr 

= 30
	 30.	

      2200

    8000

1800

12000

:

SBI ICICI

9800

100000 8 1
100

× × 100000 12 1
100

× ×

		  	      11	          :           9
		  		 (11 + 9 = ) 20  vuqikr	= 100000

		  ∴		 1 vuqikr	= 5000	

		  vr% SBI eas fd;k x;k fuos'k	 = 11 vuqikr
			 =  `55000

	 31.	 Ø; ewY; = 100 47595
120 6

× =

		  igys rsy dk feJ.k	= 475100
6

−

			 = 600 475 125
6 6
−

=

		  rFkk nwljs rsy dk feJ.k	= 475 50
6

−

			  = 475 300
6
−  = 175

6

		 vHkh"V vuqikr = 175 125:
6 6

 = 7 : 5

50 xf.kr (Hkkx&1)



izfr'krrk 
(Percentage)

vè;k;

4

izfr'kr (Percent)% izfr'kr] xf.kr esa fdlh vuqikr 
dks O;Dr djus dk ,d rjhdk gSA ^izfr'kr* 'kCn ySfVu 
Hkk"kk ds ijlsaVe (Per Centum) ls fy;k x;k gS] ftldk 
vFkZ gS izfr lkS ;k izfr lSdM+k (tSls fdµ 1 izfr'kr = 
1/100) izfr'kr dks xf.krh; fpÉ ‘%’ }kjk fu:fir fd;k 
tkrk gSA

mnkgj.k ds fy;s ekuk fd fdlh fo"k; ds iz'u&i=k 
dk vfèkdre vad vFkkZr~ iw.kk±d 50 gS vkSj ml iz'u&i=k 
esa dksbZ fo|kFkhZ 47 vad izkIr djrk gS rks dgsaxs fd ml 

fo|kFkhZ dks 
47
50  × 100 = 94% vad feysA blh rjg ;fn 

fdlh d{kk esa 50 fo|kfFkZ;ksa esa ls dsoy 35 gh mÙkh.kZ 
gq, rks dgsaxs fd 70% fo|kFkhZ mÙkh.kZ gq, rFkk 30% 
vuqÙkh.kZ gq,A

Li"Vr% x% dk vFkZ gS 
x

100  ;kuh 100 dk xok¡ HkkxA

bl izdkj vxj dksbZ fHkUu ftldk va'k ‘x’ ;k vU; 
dksbZ pj ;k la[;k gks rFkk gj 100 gks rks izfr'kr dgk 
tk,xk rFkk va'k mlds izfr'kr dh nj dks n'kkZ,xkA

mnkgj.k% ekuk fd ,d fo|kFkhZ vius Ldwy dh 
okf"kZd ijh{kk esa 'kkfey gksrk gS rFkk mldks foKku fo"k; 
esa 83 izfr'kr vad izkIr gksrs gSaA vxj fo"k; esa vfèkdre 
vad 100 gks rks bldk vFkZ gqvk fd fo|kFkhZ us 100 esa 
ls 83 vad izkIr fd;sA ;fn Ldwy dh ijh{kk esa dqy N% 
fo"k; gksa rFkk izR;sd fo"k; dk vfèkdre vad 100 gks 
,oa fo|kFkhZ dk izR;sd fo"k; esa izkIrkad 83 izfr'kr gks rks 
fo|kFkhZ dk dqy izkIrkad 6 × 83 = 498 gqvkA

la{ksi :i esaµ

dqy izkIrkad = 600 dk 83% = 
600 83

100
×

 = 498

izfr'krrk (Percentage) ds vè;k; esa xf.krh; 
izfØ;kvksa (Mathmatical Operations) dk egÙoiw.kZ 
;ksxnku gSA fo|kfFkZ;ksa dh izfr'krrk lacaèkh fØ;k fofèk dks 
vklku rFkk rhoz cukus ds fy;s ;gk¡ dqN xf.krh; eku 
rkfydk ds :i esa fn;s tk jgs gSa] ftudks fo|kfFkZ;ksa }kjk 
daBLFk fd;k tkuk pkfg;sA

1/1 = 100% 1/8 = 
112 %
2

1/100 = 1%

1/2 = 50%
1/9 = 

111 %
9 2/3 = 

266 %
3

1/3 = 33
1
3

% 1/10 = 10% 4/5 = 80%

1/4 = 25% 1/20 = 5% 3/4 = 75%

1/5 = 20% 1/25 = 4% 5/8 = 
162 %
2

1/6 = 16 2
3

% 1/40 = 12 %
2 10/11 = 

1090 %
11

1/7 = 
214 %
7

1/50 = 2% 4/25 = 16%

fn;s x, fHkUu dks izfr'kr esa cnyukµ

fn;s x, fHkUu dks izfr'kr esa cnyus ds fy;s mlesa 
100 ls xq.kk fd;k tkrk gSA

mnkgj.k%

	 1.	
3
5
 dk vHkh"V izfr'kr Kkr dhft;sA

	gy%	 = 3 100
5

×  = 60%

	 2.	
2

15  dk vHkh"V izfr'kr Kkr dhft;sA

	gy%	 = 
2

15
 × 100 = 113 %

3
fn;s x, izfr'kr dks fHkUu esa cnyukµ

fn;s x, izfr'kr dks fHkUu esa cnyus ds fy;s mls 100 
ls Hkkx fn;k tkrk gSA

mnkgj.k% 40% = 40 2
100 5

=

	 75% = 
75 3

100 4
=

izfr'krrk ls lacafèkr iz'uksa dks mudh izÑfr ds vkèkkj 
ij fuEufyf[kr izdkjksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk gSA

izdkj&1% ;fn a dk b% Kkr djuk gks rks fuEu 
lw=k }kjk Kkr fd;k tkrk gSA

a dk b% = a×b
100



rc lw=k 31 2 RR R
P 1 1 1

100 100 100
   + + +   

   
 ls]

= 
3 2.5 5160000 1 1 1

100 100 100
   × + + +   
   

= 
103 41 21160000
100 40 20

× × ×  = 177366

vr% iVuk 'kgj dh orZeku tula[;k 177366 gksxhA

izdkj&10% e'khu ds voewY;u (Depreciation) 
ij vkèkkfjr iz'u&

;fn fdlh e'khu dk orZeku ewY; P gS rFkk e'khu ds 

voewY;u (Depreciation) dh nj R% okf"kZd gS rc Øe'k%

	 1-	n o"kZ ckn e'khu dk ewY; = 
nRP 1

100
 − 
 

	 2-	n o"kZ iwoZ e'khu dk ewY; = n
P
R1

100
 − 
 

mnkgj.k% ,d flusek gkWy dk ewY; izfro"kZ 10% 
de gks tkrk gSA ;fn flusek gkWy dk orZeku ewY; ` 81 
yk[k gS] rks nks o"kZ iwoZ bldk ewY; D;k Fkk\

	gy%	 flusek gkWy dk orZeku ewY; P = ` 81 yk[k

voewY;u dh nj =  n
P
R1

100
 − 
 

⇒   2
81
101
100

 − 
 

 = 
81 10 10

9 9
× × 

 × 

		     = 100 yk[k = ` 1 djksM+

vH;kl iz'u

	 1.	;fn a dk 25%] b ds 30% ds cjkcj gS rks a, b 
dk fdruk izfr'kr gS\

	 (a)	 75%	 (b)	 66.66%
	 (c)	 125%	 (d)	 120%
	 2.	;fn a dk 25%] b ds 30% ds cjkcj gS rks b,a 

dk fdruk izfr'kr gS\
	 (a)	 83.33%	 (b)	 66.66%
	 (c)	 125%	 (d)	 133.33%
	 3.	;fn a dk b%, c ds cjkcj gS rks a dk c% fdruk 

gksxk\

	 (a)	
2b

c
	 (b)	

2c
b

	 (c)	
2100

c
	 (d)	

2100
b

	 4.	;fn a dk b%, c ds cjkcj gS rks b, c dk fdruk 
izfr'kr gS\

	 (a)	
2b

a
	 (b)	

2c
b

	 (c)	
2100

a
	 (d)	

2100
b

	 5.	;fn (a + b) dk 10% = (a – b) dk 50% gks rks 
a vkSj b dk vuqikr D;k gS\

	 (a)	 6 : 5	 (b)	 3 : 2
	 (c)	 1 : 2	 (d)	 4 : 3

	 6.	'kSys'k dh vk; nks eghuksa esa Øe'k% 20% vkSj 30% 
c<+ tkrh gS rks mldh vk; esa izfr'kr òf¼ fdruh gS\

	 (a)	 50%	 (b)	 45%
	 (c)	 60%	 (d)	 56%
	 7.	 fefFkys'k dh vk; nks Øekxr eghuksa esa Øe'k% 10% 

vkSj 20% de gks tkrh gS rks mldh vk; esa dqy 
izfr'kr deh fdruh gS\

	 (a)	 30%	 (b)	 28%
	 (c)	 27%	 (d)	 33%
	 8.	;fn phuh ds nke esa 20% o`f¼ gks tk, rks ,d 

ifjokj dks phuh dh [kir esa fdrus izfr'kr dh 
deh djuh pkfg;s] rkfd ml ij vkfFkZd cks> u 
c<+s ([kpZ u c<+s)\

	 (a)	 20%	 (b)	 15%

	 (c)	 120
5

%	 (d)	
100

6 %

	 9.	;fn phuh ds nke esa 20% deh gks tk, rks ,d 
ifjokj dks phuh dh [kir esa fdrus izfr'kr dh 
òf¼ djuh pkfg;s] rkfd mldk [kpZ ;Fkkor~ jg tk,\

	 (a)	 20%	 (b)	25%	 (c)	16%	 (d)	23%

	10.	jke dh vk;] lhrk dh vk; ls 20% vfèkd gS 

rFkk lhrk dh vk;] eksgu dh vk; ls 
133
3

% de 
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	 1.	 a dk 25% = b dk 30% 

		  ∴    
25 30a b

100 100
× = ×

		  ⇒      
a 30 100 6
b 100 25 5

= × =

		  ⇒        
a 6 100% 120%
b 5

= × =

		  ⇒           a = 120% × b

	 2.	 a dk 25% = b dk 30%

		  ⇒    
25 30a b

100 100
× = ×

		  ⇒        b 25
a 30

=

		  ⇒      
b 25 100% 83.33%
a 30

= × =

		  ⇒            b = 83.33% × a

	 3.	 ba
100

×  = c 

		  ⇒      
c 100a

b
×

=

	      c 100 ca c%
b 100

×
× = ×

		  ⇒ a dk c % = 
2c
b

	 4.	 ba
100

×  = c 

		  ⇒         b = 
c 100
a

×

		  ⇒ b = c × 100 100
a 100

×  = 

2100c
a

100

 
×  

 

	 b = c dk 
2100

a
 izfr'kr

	 5.	 
10 50(a b) (a b)
100 100

+ × = − ×

		  ⇒	 2a + 2b	= 10a – 10b
		  ⇒	 8a	= 12b

		  ⇒          
a 12 3
b 8 2

= =   ⇒  a : b = 3 : 2

	 6.	ekuk 'kSys'k dh izkjafHkd vk; = ` 100

		  ∴ ,d eghus ckn vk; = 100 + 
20100

100
×  

			     = ` 120

		  nwljs eghus ds ckn mldh vk; = 
30120 120

100
+ ×

			            = ` 156

		  ∴ 'kSys'k dh vk; esa izfr'kr òf¼ = 
156 100 100

100
−

×

			            = 56% o`f¼
	 7.	igyh fofèk%
		 ekuk fefFkys'k dh vk; = ` 100
		 ∴  ,d eghus ckn fefFkys'k dh vk; 
			   = 100 – 100 × 10% = 90
		 nks eghus ckn fefFkys'k dh vk;	= 90 – 90 × 20% 
				   = 90 – 18 = 72

		 ∴	 izfr'kr deh =	
100 72 100

100
−

×  = 28%

mÙkjekyk

	 1.	 (d)	 2.	 (a)	 3.	 (b)	 4.	 (c)	 5.	 (b)	 6.	 (d)	 7.	 (b)	 8.	 (d)	 9.	 (b)	 10.	 (a)
	 11.	 (b)	 12.	 (c)	 13.	 (a)	 14.	 (c)	 15.	 (d)	 16.	 (b)	 17.	 (a)	 18.	 (c)	 19.	 (c)	 20.	 (b)
	 21.	 (d)	 22.	 (c)	 23.	 (b)	 24.	 (a)	 25.	 (d)	 26.	 (a)	 27.	 (c)	 28.	 (c)	 29.	 (b)	 30.	 (b)
	 31.	 (c)	 32.	 (d)	 33.	 (a)	 34.	 (d)	 35.	 (b)	 36.	 (b)	 37.	 (b)	 38.	 (c)	 39.	 (c)	 40.	 (c)
	 41.	 (b)	 42.	 (c)	 43.	 (a)	 44.	 (c)	 45.	 (b)	 46.	 (a)	 47.	 (a)	 48.	 (d)	 49.	 (c)	 50.	 (b)
	 51.	 (c)	 52.	 (b)	 53.	 (a)	 54.	 (d)	 55.	 (c)	 56.	 (b)	 57.	 (a)	 58.	 (c)	 59.	 (a)	 60.	 (c)
	 61.	 (b)	 62.	 (d)	 63.	 (c)	 64.	 (d)	 65.	 (d)	 66.	 (b)	 67.	 (a)	 68.	 (a)	 69.	 (b)	 70.	 (d)
	 71.	 (d)	 72.	 (c)	 73.	 (d)	 74.	 (d)	 75.	 (c)	 76.	 (b)	 77.	 (a)	 78.	 (d)	 79.	 (c)	 80.	 (d)
	 81.	 (c)	 82.	 (b)	 83.	 (b)	 84.	 (a)	 85.	 (b)	 86.	 (c)	 87.	 (c)	 88.	 (a)	 89.	 (b)	 90.	 (b)
	 91.	 (b)	 92.	 (b)	 93.	 (d)	 94.	 (b)	 95.	 (a)	 96.	 (b)	 97.	 (a)	 98.	 (c)

vH;kl iz'uksa ds gy
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vkSlr 
(Average)

vè;k;

5

zz lHkh inksa osQ ;ksx rFkk inksa dh la[;k osQ vuqikr 
dks vkSlr vFkok ekè; dgrs gSaA

	 vkSlr (A)	= 
inksa	dk	;ksx
inksa	dh	la[;k

(s)
(n)

mnkgj.k% ,d fo|kFkhZ 4 fo"k;ksa esa Øe'k% 60, 75, 
70 rFkk 55 vad izkIr djrk gSA fo|kFkhZ osQ pkjksa fo"k;ksa 
osQ vadksa dk vkSlr gS&

gy%	 vkSlr (A) =	
S
n

	 =	 60 75 70 55
4

+ + +

	 =	
260
4

	 =	65

uksVµ vkSlr ges'kk vfèkdre o U;wure la[;k osQ 
chp esa gksrk gSA

zz ;fn lHkh la[;kvksa dks fuf'pr ek=kk@vquikr esa 
c<+k;k@?kVk;k tkrk gS rks vkSlr Hkh mruk gh ?kV@c<+ 
tkrk gSA

	 	(;fn A, B, C dk vkSlr K gS rFkk A, B rFkk C 
izR;sd esa 3 dh o`f¼ dh tkrh gS rc vkSlr 	
(K + 3) gks tk,xk)

mnkgj.k% 30, 36 rFkk 45 dk vkSlr 37 gSA izR;sd 
la[;k esa 5 dh o`f¼ djus ij vkSlr (37 + 5) gksxkA

gy%	 u;k vkSlr	 = 
( ) ( ) ( )30 5 36 5 45 5

3
+ + + + +

	  	 	=  
35 41 50

3
+ +

 = 
126

3
	 	 u;k vkSlr	 = 42

zz ;fn lHkh la[;kvksa dks fdlh fuf'pr la[;k ls xq.kk 
fd;k tkrk gS rks vkSlr Hkh mrus xquk gks tkrk gSA

(;fn A, B, C dk vkSlr K gS rFkk A, B rFkk C 
rhuksa esa 2 ls xq.kk fd;k tkrk gS rks vkSlr 2K gks tk,xkA)

mnkgj.k% 6, 12 rFkk 15 dk vkSlr 11 gSA izR;sd 
la[;k esa 3 ls xq.kk djus ij vkSlr 11 × 3 = 33 gksxkA

gy%	 vkSlr (A)	 = 
( ) ( ) ( )6 3 12 3 15 3

3
× + × + ×

			   = 
18 36 45

3
+ +

	    		  = 
99
3

 ⇒ 33

zz Øekxr la[;kvksa dk vkSlr ,dne eè; dh la[;k 
gksrh gSA

	 Øekxr la[;kvksa dk vkSlr = 
izFke	in vafre	in+

2
uksV% lekarj Js.kh osQ vkSlr Hkh blh lw=k (Formula) 

ls fudkyrs gSaA

mnkgj.k% 1 ls 1000 rd dh la[;kvksa dk vkSlr 
Kkr dhft;sA

gy%	vkSlr (A)	 = 
izFke	in vafre	in+

2

		  = 
1 1000

2
+

		  = 
1001

2
 = 500.5

zz nks ;k nks ls vfèkd lewgksa dks feykdj u;k lewg 
cuk;k tkrk gS rc u;k vkSlr

		  = 
n A n B n C n D

n n n n
1 2 3 4

1 2 3 4

+ + +
+ + + +

...
...

mnkgj.k% ,d O;fDr ` 30 izfr fdyks osQ 20 fdyks 
pkoy ̀  25 izfr fdyks osQ 30 fdyks pkoy osQ lkFk feyk 
nsrk gSA feJ.k dk vkSlr ewY; fdruk gS\

gy%	 vkSlr ewY;	= 
n A n B

n n
1 2

1 2

+
+

	 	= 
30 20 25 30

20 30
× + ×

+

	 	= 
600 750

50
+

	 	= 
1350

50  ⇒ ` 27/ fdyks

zz izFke n izkÑfrd la[;kvksa osQ oxksZ dk 

	 vkSlr = 
( )( )n n+ +1 2 1

6

;gk¡ (n) vafre la[;k gSA



vH;kl ç'u

	 1.	çFke nl çkÑr la[;kvksa dk vkSlr fdruk gS\
	 (a)	 45	 (b)	 5
	 (c)	 6	 (d)	 5.5
	 2.	çFke nl iw.kZ la[;kvksa dk vkSlr fdruk gksxk\
	 (a)	 4.5	 (b)	 5
	 (c)	 4	 (d)	 5.5
	 3.	mikluk dks ,d tk¡p ijh{kk esa lkekU; vè;;u osQ 

pkjksa ç'u&i=kksa esa Øe'k% 120] 110] 130 vkSj 124 
vad çkIr gq,A vxj mldk çR;sd ç'u&i=k 250 
vadksa dk Fkk rks mls gj ç'u&i=k esa vkSlr fdrus 
vad çkIr gq,\

	 (a)	 125	 (b)	 122
	 (c)	 124	 (d)	 121
	 4.	lksuw us ,d tk¡p ijh{kk esa lkekU; vè;;u osQ pkj 

ç'u&i=kksa esa vkSlr 120 vad çkIr fd;sA ;fn mlus 
çFke i=k esa 130] f}rh; i=k esa 113] r`rh; i=k esa 
128 vad çkIr fd;s rks fdl ç'u&i=k esa mls 
U;wure vad çkIr gq,\

	 (a)	 f}rh;

	 (b)	 r`rh;

	 (c)	 prqFkZ	
	 (d)	 lwpuk,¡ vi;kZIr gSaA

	 5.	mi;qZDr ç'u (4) esa lksuw }kjk fdlh ç'u i=k esa 
vftZr U;wure vad fdrus gSa\

	 (a)	 113
	 (b)	 115
	 (c)	 109	
	 (d)	 lwpuk,¡ vi;kZIr gSaA

	 6.	t;jke dh d{kk esa mifLFkr 30 fo|kfFkZ;ksa dh ,d 
ijh{kk esa vkSlr vad 52 gSa] ysfdu ckn esa ik;k 
fd vkSlr fudkyrs le; ,d fo|kFkhZ osQ vad 88 
dh txg 28 fy[k fn;s x, FksA vr% xyrh lqèkkjus 
ij d{kk osQ vkSlr vad fdrus gksaxs\

	 (a)	 52
	 (b)	 52.5
	 (c)	 54
	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	 7.	,d d{kk osQ fo|kfFkZ;ksa dk ijh{kk esa çkIr vkSlr 
vad 64 gSA ;fn O;fDrRo ijh{k.k esa lHkh fo|kfFkZ;ksa 

dks 30&30 vad ns fn;s tk,¡ rks vc d{kk osQ 
fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr vad fdruk gksxk\

	 (a)	 64
	 (b)	 75
	 (c)	 94
	 (d)	 lwpuk,¡ vi;kZIr gSaA

	 8.	jke] ';ke vkSj lhrk dh vkSlr vk;q 28 o"kZ gSA 
jke vkSj ';ke dh vkSlr vk;q 30 o"kZ gSA ;fn vHkh 
lhrk osQ firk dh vk;q mldh vk;q dh nksxquh gS 
rks bu pkjksa dh vkSlr vk;q fdruh gS\

	 (a)	 30 o"kZ
	 (b)	 33 o"kZ
	 (c)	 35 o"kZ	
	 (d)	 lwpuk,¡ vi;kZIr gSaA

	 9.	jke] ';ke vkSj lhrk dh vkSlr vk;q 28 o"kZ gSA 
tcfd jke vkSj ';ke dh vkSlr vk;q 30 o"kZ gSA 
;fn 2 o"kZ iwoZ lhrk osQ NksVs HkkbZ dh vk;q mldh 
vk;q dh vkèkh Fkh rks vHkh rhuksa iq#"kksa dh vk;q dk 
vkSlr fdruk gS\

	 (a)	 28 o"kZ	 (b)	 22 o"kZ

	 (c)	
126
3
 o"kZ	 (d)	

124
3  o"kZ

	10.	jke] ';ke vkSj lhrk dh orZeku vkSlr vk;q 30 
o"kZ gSA ;fn bu rhuksa dh vk;q dk vuqikr 1 : 2 : 
3 gS rks osQoy jke vkSj ';ke dh vk;q dk vkSlr 
fdruk gksxk\

	 (a)	
122
2  o"kZ

	 (b)	 133
2
 o"kZ

	 (c)	 30 o"kZ
	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	11.	9 yM+dksa osQ lewg esa çFke pkj fo|kfFkZ;ksa dh vkSlr 
yackbZ 170 lseh- gS rFkk vafre pkj dh vkSlr yackbZ 
180 lseh- gSA crkb;s fd ik¡posa fo|kFkhZ dh yackbZ 
fdruh gksxh] rkfd lewg dh vkSlr yackbZ 175 
lseh- gks lds%

vkSlr 77



	77.	lR;e us vkèkh nwjh dkj ls 64 fdeh-@?kaVk dh pky 

ls rFkk 'ks"k vkèkh nwjh 96 fdeh-@?kaVk dh pky ls 

r; djrk gSA iwjh ;k=kk osQ nkSjku mldh vkSlr pky 

fdruh gS\

	 (a)	 84.2 fdeh-@?kaVk	 (b)	 75 fdeh-@?kaVk

	 (c)	 76.8 fdeh-@?kaVk	 (d)	 80 fdeh-@?kaVk

	 78.	 fgeka'kq A ls B rd 70 fdeh- 18 fdeh-@?kaVk dh 
pky ls] B ls C rd 70 fdeh- 15 fdeh-@?kaVk 
dh pky ls rFkk C ls D rd 70 fdeh- 20 fdeh-@?kaVk 
dh pky ls tkrk gSA A ls D rd tkus osQ nkSjku 
mldh vkSlr pky D;k Fkh\

	 (a)	 18.12 fdeh-@?kaVk   	 (b)	 17.67 fdeh-@?kaVk

	 (c)	 17.42 fdeh-@?kaVk 	 (d)	 18 fdeh-@?kaVk

mÙkjekyk

	 1.	 (d)	 2.	 (a)	 3.	 (d)	 4.	 (c)	 5.	 (c)	 6.	 (c)	 7.	 (c)	 8.	 (b)	 9.	 (d)	 10.	 (a)
	 11.	 (c)	 12.	 (a)	 13.	 (b)	 14.	 (d)	 15.	 (d)	 16.	 (b)	 17.	 (c)	 18.	 (b)	 19.	 (d)	 20.	 (c)
	 21.	 (a)	 22.	 (b)	 23.	 (c)	 24.	 (b)	 25.	 (b)	 26.	 (b)	 27.	 (d)	 28.	 (b)	 29.	 (a)	 30.	 (b)
	 31.	 (c)	 32.	 (c)	 33.	 (a)	 34.	 (a)	 35.	 (b)	 36.	 (b)	 37.	 (d)	 38.	 (b)	 39.	 (d)	 40.	 (b)
	 41.	 (c)	 42.	 (a)	 43.	 (c)	 44.	 (b)	 45.	 (c)	 46.	 (a)	 47.	 (c)	 48.	 (d)	 49.	 (b)	 50.	 (c)
	 51.	 (c)	 52.	 (a)	 53.	 (d)	 54.	 (b)	 55.	 (c)	 56.	 (a)	 57.	 (a)	 58.	 (b)	 59.	 (a)	 60.	 (b)
	 61.	 (c)	 62.	 (d)	 63.	 (b)	 64.	 (d)	 65.	 (d)	 66.	 (a)	 67.	 (c)	 68.	 (b) 	 69.	 (b)	 70.	 (d)
	 71.	 (a)	 72.	 (b)	 73.	 (c)	 74.	 (c)	 75.	 (c)	 76.	 (a)	 77.	 (c)	 78.	 (c) 

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	çFke nl çkÑr la[;kvksa dk vkSlr

	 = 
10

iFz ke nl ikz Ñr la[;kvkas  dk ;kxs

	 = 
10(10 1) 11 (n 1)5.5

2 10 2 2
+ + = =  ×  

l=w k ls

	 2.	çFke nl iw.kZ la[;kvksa dk vkSlr 

	 	= 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 45 4.5

10 10
+ + + + + + + + +

= =

	 3.	çR;sd ç'u&i=k esa çkIr vkSlr vad 

	 		 = 
120 110 130 124 484 121

4 4
+ + +

= =

	 4.	lksuw }kjk pkjkas ç'u&i=kksa esa çkIr oqQy vad

	 	 = 120 × 4 = 480

		  vr% prqFkZ ç'u&i=k esa çkIr vad

	 	 = 480 – 130 – 113 – 128 = 109

		  vr% U;wure vad prqFkZ ç'u&i=k esa çkIr gq,A

	 5.	 fdlh ç'u&i=k esa lksuw }kjk çkIr U;wure vad = 109

	 6.	'kq#vkr esa d{kk osQ lHkh

	 	 fo|kfFkZ;ksa osQ vadksa dk ;ksx = 52 × 30 = 1560

		  ∴ vad lqèkkjus ij vadksa dk oqQy ;ksx
	 	 = 1560 – 28 + 88 = 1620

		  ∴ d{kk osQ vkSlr vad = 1620 54
30

=

	 7.	;fn lHkh fo|kfFkZ;ksa osQ vad 30 – 30 c<+ tk,¡ rks 
vkSlr vad Hkh 30 c<+ tk,xkA

	 	d{kk dk vkSlr vad = 64 + 30 = 94

	 8.	jke] ';ke vkSj lhrk dh vk;q dk ;ksx	= 28 × 3

				   = 84 o"kZ

	 	 jke vkSj ';ke dh vk;q dk ;ksx	 = 30 × 2

				   = 60 o"kZ

	 	lhrk dh vk;q = 84 – 60 = 24 o"kZ

	 	lhrk osQ firk dh vk;q = 2 × 24 = 48

		  vr% pkjksa dh vkSlr vk;q	= 
84 48 132

4 4
+

=

				   = 33 o"kZ

 	 9.	 jke] ';ke vkSj lhrk dh vk;q dk ;ksx	
	 	 = 28 × 3 = 84 o"kZ
	 	 jke vkSj ';ke dh vk;q dk ;ksx = 30 × 2 = 60 o"kZ

vkSlr 83



vadxf.kr dks i<+us ds Øe esa ;g vè;k; (egÙke 
lekiorZd rFkk y?kqÙke lekioR;Z) egÙoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk 
gSA y-l- rFkk e-l- dk iz;ksx dj ijh{kk esa rhoz xfr ls 
iz'uksa dks gy fd;k tk ldrk gS] lkFk gh le; dh cpr 
Hkh gksrh gSA ,d vksj tgk¡ dqN vè;k;ksa_ tSls& le; rFkk 
nwwjh] dk;Z rFkk le;] ikbi rFkk Vadh esa y-l- rFkk e-l- 
dk iz;ksx fd;k tkrk gS] ogha dqN iz'uksa tSls vfèkdre 
lkbt dh Vkby] vfèkdre yackbZ dk Vsi rFkk dqN la[;kvksa 
okys iz'u lhèks&lhèks y-l- rFkk e-l- ij gh vkèkkfjr gksrs gSaA

iz'uksa dks gy djrs le; izk;% lekiorZd (Common 

Factor) rFkk xq.kt ;k lekioR;Z (Common Multiple) dk 
iz;ksx gksxk] vkb;s le>rs gSaA

xq.ku[kaM rFkk xq.kt 
(Factor and Multiple)

fdlh nh xbZ la[;k dk xq.ku[kaM og la[;k gS tks 
ml la[;k dks iw.kZr% foHkkftr djrh gSA

tSls& 24, 6 ls iw.kZr% foHkkftr gksrk gSA

rks 6, 24 dk ,d xq.ku[kaM gksxkA

tcfd ;fn dksbZ la[;k] fdlh vU; la[;k ls iw.kZr% 
foHkkftr gksrh gS rks igys okyh la[;k] Hkkx nsus okyh 
la[;k dk xq.kt ;k vioR;Z (Multiple) dgykrh gSA

tSls& 32, 8 ls iw.kZr% foHkkftr gksrk gS

rks 32, 8 dk ,d vioR;Z gSA

nh xbZ izkÑfrd la[;kvksa esa fdlh la[;k ds vioR;Z@
xq.kt dh la[;k Kkr djuk&

izFke n izkÑr la[;kvksa esa a ds dqy vioR;ks± dh 

la[;k = 
n
a





tgk¡] [ ] → vfèkdre iw.kk±d iQyu vFkkZr~ [  ] ds vanj 
dh la[;k dk eku ges'kk iw.kk±d gh cprk gS] 'ks"k la[;k 
gV tkrh gSA

tSls& [1.22] ⇒ 1, [5.99] ⇒ 5, [.99] ⇒ 0

egÙke lekiorZd ,oa y?kqÙke lekioR;Z 
(H.C.F. and L.C.M.)

vè;k;

6

mnkgj.k % izFke 158 la[;kvksa esa 3 osQ oqQy fdrus 
vioR;Z (Multiple) gksaxs\

gy%	3 ds dqy vioR;ks± dh la[;k = 
158

3






 = 

[52.66] ⇒ 52

lekiorZd rFkk lekioR;Z (Common 
Factor and Common Multiple)

nks ;k nks ls vfèkd la[;kvks a dk lekiorZd 
(Common Factor) og la[;k gksrh gS tks nh xbZ lHkh 
la[;kvksa dks iw.kZr% foHkkftr dj ldsA

tSls& 12, 18 rFkk 30 ds lekiorZd 2, 3 rFkk 6 gksaxs] 
D;ksafd rhuksa la[;k,¡ 2, 3 rFkk 6 ls iw.kZr% foHkkftr gksrh gSaA

nks ;k nks ls vfèkd la[;kvksa dk lekioR;Z og la[;k 
gksrh gS tks nh xbZ lHkh la[;kvksa ls iw.kZr% foHkkftr gksA

tSls& ‘45’ ; 1, 3, 5, 9, 15 rFkk 45 ls iw.kZr% foHkkftr 
gksrk gSA vr% 45; 1, 3, 5, 9, 15 rFkk 45 dk ,d lekioR;Z 
(Multiple) gSA

egÙke lekiorZd rFkk y?kqÙke lekioR;Z 
(Highest Common Factor and Least 
Common Multiple)

nks ;k nks ls vfèkd la[;kvksa dk e-l- (HCF) og 
cM+h&ls&cM+h la[;k gksrh gS ftlls nh xbZ lHkh la[;k,¡ 
iw.kZr% foHkkftr gks ldsA

tcfd nks ;k nks ls vfèkd la[;kvksa dk y-l- (LCM) 
og NksVh&ls&NksVh la[;k gksrh gS] tks nh xbZ lHkh la[;kvksa 
}kjk iw.kZr% foHkkftr gks ldsA

tSls& 6, 15, 18 dk e-l- (HCF) = 3

(D;ksafd 3 og cM+h&ls&cM+h la[;k gS ftlls 6, 15 
rFkk 18 iw.kZr% foHkkftr gksrh gSA)

6, 15 o 18 dk y-l- (LCM) = 180

(D;ksafd 180 og NksVh&ls&NksVh la[;k gS tks 6, 15 
rFkk 18 rhuksa ls iw.kZr% foHkkftr gksrh gSA)



mnkgj.k% og cM+h&ls&cM+h la[;k Kkr dhft;s ftlls 

159, 185 rFkk 259 dks Hkkx nsus ij 'ks"kiQy Øe'k% 3, 5 

rFkk 7 cpsA

gy%	159 – 3	 =	156
	 185 – 5	 =	180
	 259 – 7	 =	252

vHkh"V la[;k = 156, 180 rFkk 252 dk e-l-

2 156, 180, 252
2 78, 90, 126
3 39, 45, 63

13, 15, 21

∴ vHkh"V la[;k = 2 × 2 × 3 = 12

vH;kl iz'u

	 1-	og NksVs&ls&NksVk Hkkj Kkr dhft;s tks 200 xzke] 
650 xzke vkSj 350 xzke_ rhuksa ckVksa ls iw.kZr;k rkSyk 
tk lds\

	 (a)	 6700 xzke	 (b)	 17-5 fdxzk-

	 (c)	 18-2 fdxzk-	 (d)	 26-6 fdxzk-
	 2-	og cM+s&ls&cM+k ckV dkSu&lk gS tks rhu Hkkjksa] 220 

xzke] 650 xzke vkSj 350 xzke dks iwjh rjg rkSy lds\
	 (a)	 20 xzke	 (b)	 10 xzke
	 (c)	 5 xzke	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA
	 3-	rhu vykeZ&?kafV;k¡ (Bells) çR;sd 12] 15 vkSj 20 

feuV ds ckn ctrh gSaA ;fn vHkh os ,d lkFk ctha 
rks fdrus le; ckn iqu% os rhuksa ,d lkFk ctsaxh\

	 (a)	 rhu ?kaVs ckn
	 (b)	 ,d ?kaVs ckn
	 (c)	 150 feuV ckn	
	 (d)	 fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrkA

	 4-	,d dsfedy iSQDVªh esa 555 yhVj] 444 yhVj vkSj 
518 yhVj dh rhu Vafd;k¡ dsfedy ls Hkjh gqbZ gSaA 
og cM+h&ls&cM+h eki (yhVj esa) D;k gksxh tks mUgsa 
iwjk&iwjk eki lds\

	 (a)	 11 yhVj	 (b)	 44 yhVj
	 (c)	 26 yhVj	 (d)	 37 yhVj
	 5-	 jke] ';ke vkSj gfj ,d o`Ùkkdkj jkLrs ij nkSM+uk 

'kq: djrs gSaA os Øe'k% 32 lsdsaM] 36 lsdsaM vkSj 
40 lsdsaM esa jkLrs dk ,d pDdj yxkrs gSaA os vxj 
,d lkFk nkSM+uk 'kq: djrs gSa rks tc os izkjafHkd 
fcanq ij ,d lkFk igq¡psaxs rks ml le; rd jke 
fdrus pDdj nkSM+ pqdk gksxk\

	 (a)	 45 pDdj	 (b)	 40 pDdj
	 (c)	 36 pDdj	 (d)	 32 pDdj

	 6-	og NksVh&ls&NksVh la[;k dkSu&lh gS ftls 12] 15] 

18 vkSj 20 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 4 cps\
	 (a)	 364	 (b)	 244
	 (c)	 152	 (d)	 184

	 7.	100 ls 700 rd ds chp 9 ds fdrus xq.kt gksaxs\
	 (a)	 70	 (b)	 66
	 (c)	 77	 (d)	 65

	 8-	4 vadksa dh lcls cM+h la[;k dkSu&lh gS tks 12] 

15] 18 vkSj 20 ls Hkkx nsus ij iw.kZr% foHkkftr gks 

tk,\

	 (a)	 9950	 (b)	 9920

	 (c)	 9900	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	 9-	3 vadksa dh lcls cM+h la[;k dkSu&lh gS] ftlesa 

12] 15] 18 vkSj 20 ls Hkkx nsus ij 'ks"k 8 cps\
	 (a)	 923	 (b)	 908
	 (c)	 988	 (d)	 966

	10-	og 3 vadksa dh lcls cM+h la[;k dkSu&lh gS] ftlesa 

12] 15] 18 vkSj 20 ls Hkkx nsus ij 'ks"k Øe'k% 7] 

10] 13 vkSj 15 gksa\
	 (a)	 895	 (b)	 925
	 (c)	 932	 (d)	 976

	11-	og cM+h&ls&cM+h la[;k dkSu&lh gS ftlls 887 vkSj 

514 esa Hkkx nsus ij Øe'k% 5 vkSj 10 'ks"k cpsa\

	 (a)	 42	 (b)	 126

	 (c)	 168	 (d)	 242
	12-	 jke] ';ke] gfj] xksiky vkSj enu ,d o`Ùkkdkj jkLrs 

ij ,d lkFk nkSM+uk 'kq: djrs gSaA os Øe'k% 1 feuV] 
1-5 feuV] 2 feuV] 2-5 feuV vkSj 3 feuV esa jkLrs 
dk ,d pDdj iwjk djrs gSaA vxj lHkh yxkrkj 

96 xf.kr (Hkkx&1)



	 1-	vHkh"V Hkkj = 200, 650 vkSj 350 dk y-l-

		

		 ∴ y-l- = 50 × 4 × 13 × 7

			   = 18200 xzke = 18-2 fdyks-

	 2-	rhuksa Hkkjksa dks iwjh rjg rkSy ldus okyk ckV

			  =	220, 650 vkSj 350 dk e-l-

		 	 220 =	2 × 11 × 2 × 5
			   650 =	2 × 5 × 13 × 5
			   350 =	7 × 5 × 2 × 5

		  vr%	 e-l- =	2 × 5 = 10

		  vr% 10 xzke dk ckV rhuksa Hkkjksa dks iw.kZr% rkSy 

ldrk gSA

	 3-	iqu% os rhuksa ,d lkFk vius y-l- ds cjkcj le; 

ds ckn ctsaxhA

		 ∴ 

	 	 ∴	 y-l- =	4 × 5 × 3 = 60 feuV

			  =	,d ?kaVs ckn

	 4-	bu rhuksa Vafd;ksa dks ekius dh cM+h&ls&cM+h eki 

			  =	555, 444 vkSj 518 dk e-l-

		 	 555 =	111 × 5 = 37 × 3 × 5
			   444 =	111 × 4 = 37 × 3 × 4
			   518 =	2 × 259 = 2 × 37 × 7 

			   e-l- =	37

		  vr%	 og eki =	37 yhVj

	 5-	lcls igys gesa ;g irk djuk gksxk fd os fdrus 

le; ckn ,d lkFk izkjafHkd fcanq ij gksaxs = 32, 36 
vkSj 40 dk y-l-

2 32, 36, 40
2 16, 18, 20
2 8, 9, 10

4, 9, 5
		  y-l- = 2 × 2 × 2 × 4 × 9 × 5 = 1440 lsdsaM

		 brus le; esa jke }kjk yxk, x, pDdjksa dh la[;k

		  = 
1440 45

32
=  pDdj

	 6-	vHkh"V la[;k = 12, 15, 18, 20 dk y-l- + 4

		  y-l- = 2 × 3 × 2 × 5 × 3 = 180
		  vr% vHkh"V la[;k = 180 + 4 = 184

	 7.	 1 ls 700 rd 9 osQ xq.kt = 
700
9







= 77

		 1 ls 100 rd 9 osQ xq.kt = 
100

9






= 11

		 \ 100 ls 700 rd 9 osQ xq.kt = 77– 11 = 66
	 8-	ç'ukuqlkj vHkh"V la[;k 12, 15, 18, 20 ds y-l- ls 

foHkkT; gksus okyh 4 vadksa dh lcls cM+h la[;k 
gksxh vFkkZr~ 180 ls foHkkT; gksxhA

		  pkj vadksa dh lcls cM+h la[;k = 9999
		   9999 = 180 × 55 + 99
		  vr% lcls cM+h foHkkT; la[;k = 9999 – 99 = 9900
	 9-	 12, 15, 18, 20 ds y-l- = 180
	  	 rhu vadksa dh lcls cM+h la[;k = 999
		   999 = 180 × 5 + 99
		  vr% 180 ls foHkkT; rhu vadksa dh lcls cM+h 

la[;k = 999 – 99 = 900
		  vr% og la[;k ftlesa 12] 15] 18] 20 ls Hkkx nsus 

ij 'ks"k 8 cps = 900 + 8 = 908
	 10-	12, 15, 18, 20 ls foHkkftr gksus okyh 3 vadksa dh 

lcls cM+h la[;k = 900 � (mi;qZDr iz'u ls)
		  pw¡fd lHkh Hkktdksa vkSj 'ks"kksa dk varj cjkcj gS
 			   (12 –7) = (15 – 10) = (18 – 13) = (20 – 15) = 5
		  vr% vHkh"V la[;k = 900 – 5 = 895
	 11-	vHkh"V la[;k (887 – 5) = 882 vkSj
			  (514 – 10) =	504 dk e-l- gksxhA
	 	 	 882 =	2 × 7 × 3 × 7 × 3
			   504 =	2 × 3 × 3 × 7 × 2 × 2
		  ∴	 e-l- = 2 × 7 × 3 × 3 = 126

vH;kl iz'uksa ds gy

101egÙke lekiorZd ,oa y?kqÙke lekioR;Z



;g vè;k; ijh{kk dh n`f"V ls cgqr egÙoiw.kZ gSA bl 
vè;k; esa ge oxZewy ls lacaf/r iz'uksa dks ljyre fof/ 
ls gy djuk lh[ksaxsA bl vè;k; esa tks fof/;k¡ ge lh[ksaxs 
mudh lgk;rk ls fofHkUUk iz'uksa esa vkus okys oxZewy rFkk 
?kuewy ljyrk ls dj ldsaxsA

oxZ% fdlh Hkh la[;k dks nks ckj xq.kk djus ij izkIr 
la[;k ml la[;k dk oxZ dgykrh gS vFkkZRk~ fdlh Hkh 
la[;k dks mlh la[;k ls xq.kk djus ij izkIr la[;k ml 
la[;k dk oxZ gksrh gSA

tSls& 1. 8 dk oxZ = 8 × 8 = 64

	   2. 22 dk oxZ = 22 × 22 = 484

oxZewy% oxZewy og la[;k gksrh gS ftls mlh la[;k 
ls xq.kk djus ij izkIr la[;k mldk oxZ gksrh gSA bls x
rFkk (x)½ ls iznf'kZr djrs gSaA

tSls& 1. 576 24=  ;k (576)1/2 = 24

	   2. 1024 32=  ;k (1024)1/2 = 32

?kUk% fdlh Hkh la[;k dks rhu ckj xq.kk djus ij izkIr 
la[;k ml la[;k dk ?ku dgykrh gS vFkkZr~ fdlh la[;k 
dks mlh la[;k ls nks ckj vkSj xq.kk djus ij izkIr la[;k 
ml la[;k dk ?ku gksrh gSA

tSls& 1. 5 dk ?ku = 5 × 5 × 5 = 125

	   2. 13 dk ?ku = 13 × 13 × 13 = 2197

?kUkewy% ?kuewy og la[;k gksrh gS ftls mlh la[;k 
ls nks ckj xq.kk djus ij IkzkIr la[;k mldk ?ku gksrh gSA 
bls x3  ;k (x)1/3 ls iznf'kZr djrs gSaA

tSls& 1. 1331 113 =  ;k 11 11 11 113 × × =
	   2. 729 93 =  ;k 9 9 9 93 × × =

1-30 rd oxZ la[;k,¡

1 – 1 7 – 49 13 – 169 19 – 361 25 – 625
2 – 4 8 – 64 14 – 196 20 – 400 26 – 676
3 – 9 9 – 81 15 – 225 21 – 441 27 – 729

4 – 16 10 – 100 16 – 256 22 – 484 28 – 784
5 – 25 11 – 121 17 – 289 23 – 529 29 – 841
6 – 36 12 – 144 18 – 324 24 – 576 30 – 900

dqN egÙoiw.kZ rF;

zz ,d iw.kZ la[;k dk bdkbZ vad 0, 1, 4, 5, 6, 8, 9 
buesa ls dksbZ ,d gksrk gSA 2, 3 rFkk 7 dHkh Hkh 
fdlh Hkh oxZ la[;k ds bdkbZ vad ugha gksrsA

zz ;fn fdlh iw.kZ oxZ la[;k dk bdkbZ vad 1 gS rks 
muds oxZewy dk vafre vad 1 ;k 9 esa ls dksbZ 
,d gksxkA

1 →1 ;k 9

zz ;fn fdlh iw.kZ oxZ la[;k dk bdkbZ vad 4 gS rks 
muds oxZewy dk vafre vad 2 ;k 8 esa ls dksbZ 
,d gksxkA

4 → 2 ;k 8

zz ;fn fdlh iw.kZ oxZ la[;k dk bdkbZ vad 9 gS rks 
muds oxZewy dk vafre vad 3 ;k 7 esa ls dksbZ 
,d gksxkA

9 → 3 ;k 7

zz mi;qZDr RkF;ksa ls fu"d"kZ fudyrk gS fd 

6 → 4 ;k 6

zz ;fn fdlh iw.kZ oxZ la[;k dk bdkbZ vad Øe'k% 0 
rFkk 5 gS rks muds oxZewy dk vafre vad Hkh Øe'k% 
0 rFkk 5 gksxkA

5 → 5

0 → 0

oxZewy Kkr djus dh fof/;k¡

vHkkT; xq.ku[kaM fof/

	 1.	225 dk oxZewy Kkr dhft;sA

pj.k% I loZizFke nh xbZ la[;k ds vHkkT; xq.ku[kaM 
djrs gSaA

pj.k% II xq.ku[kaMksa dks nks&nks ds leku la[;kvksa ds 
tksM+s esa j[ksaxsA

oxZewy ,oa ?kuewy 
(Square Root and Cube Root)

vè;k;
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	 2.	5735339 dk ?kuewy Kkr dhft;sA

	gy%	 57353393

		 = 5735 3393

	 	 		 ↓	 ↓
				  17	 9
		 vHkh"V ?kuewy = 179
	 3.	941192 dk ?kuewy Kkr dhft;sA

	gy%	 9411923 	

		 = 9411923

	 	 		 ↓	 ↓
				  9	 8
		 vHkh"V ?kuewy = 98

	 4.	8242408 dk ?kuewy Kkr dhft;sA

	gy%	 82424083

		 = 8242 4083 	

	 	 		 ↓	 ↓
				  20	 2
		 vHkh"V ?kuewy = 202
	 5.	3723875 dk ?kuewy Kkr dhft;sA

	gy% 	 37238753

		 = 3723 8753 	

	 	 		 ↓	 ↓
				  15	 5
		 vHkh"V ?kuewy = 155

vH;kl&iz'u

funsZ'k (iz-la- 1 – 8): iz'u fpÉ dk eku Kkr dhft;sA

	 1-	 441 961+ = ?

	 (a)	 42	 (b)	 52
	 (c)	 50	 (d)	 32
	 2-	 93636 = ?
	 (a)	 206	 (b)	 406
	 (c)	 316	 (d)	 306
	 3-	 2 4025. ?=

	 (a)	 1.45	 (b)	 14.5
	 (c)	 1.55	 (d)	 1.25

	 4-	 ? × =729 9

	 (a)	
1
9 	 (b)	 9

	 (c)	 81	 (d)	
1
3

	 5-	 156253 = ?

	 (a)	 15	 (b)	 25
	 (c)	 35	 (d)	 45
	 6-	 512 1728 343 273 3 3 3× + − = ?
	 (a)	 100	 (b)	 10
	 (c)	 110	 (d)	 24
	 7-	 13 8243 . ?=

	 (a)	 2.8	 (b)	 2.6
	 (c)	 2.4	 (d)	 3.4

	 8-	 592 704
74 088

3 .
.

?=

	 (a)	 2	 (b)	1	 (c)	3	 (d)	5

	 9-	,d fo|ky; esa izkFkZuk LFky ij 9409 Nk=k bl 
izdkj cSBs gSa fd izR;sd iafDr esa mrus gh Nk=k gSa] 
ftruh dh dqy iafDr;k¡ gSa rks crkb;s fd ,d iafDr 
esa fdrus Nk=k gSa\

	 (a)	 97	 (b)	93	 (c)	103	 (d)	91

	10-	,d cxhps esa fofHkUu iafDr;ksa esa 12167 isM+ ?ku 
ds :i esa yxs gq, gSa rks crkb;s fd cxhps esa isM+ksa 
dh fdruh iafDr;k¡ gSa\

	 (a)	 33	 (b)	23	 (c)	27	 (d)	13

	11-	,d ?kukdkj ckWDl dk vk;ru 21.952 ?ku lseh- gS 
rks ckWDl dh Hkqtk Kkr dhft;sA

	 (a)	 2.6 lseh-	 (b)	 2.8 lseh-

	 (c)	 1.8 lseh-	 (d)	 2.2 lseh-

	12-	 13 4 25+ + = ?
	 (a)	 5	 (b)	 4
	 (c)	 2	 (d)	 6

	13.	x dk eku Kkr dhft;sA

	 	 6400 961 100 2+ + = ( )x
	 (a)	 11	 (b)	 11
	 (c)	 10	 (d)	 121
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	51-	;fn a = 5 gks] rks 7 3 2a a a− = ?
	 (a)	 250	 (b)	 150
	 (c)	 350	 (d)	 100

	52-	
( . ) ( . )

( . ) . ( . )
?2 2 3 1

3 1 6 82 2 2

3 3

2 2
+

− +
=

	 (a)	 4.1	 (b)	5.3	 (c)	0.9	 (d)	1.1

	53-	
( . ) ( . )

( . ) . ( . )
?0 8 0 7

0 7 0 56 0 8

3 3

2 2
−

+ +
=

	 (a)	 0.1	 (b)	1.5	 (c)	0.5	 (d)	1

	54-	 5 1
5

2

+







 = ?

	 (a)	 5
1
7

	 (b)	
5
7

	 (c)	 7
1
5

	 (d)	5

	55-	 11 2 29 11 2 29+( ) −( )  dk oxZewy Kkr dhft;sA
	 (a)	 4	 (b)	2	 (c)	11	 (d)	 5

	56-	 7 1
7

2

−







 = ?

	 (a)	 5
1
7

	 (b)	 5
2
7

	 (c)	 15
7

	 (d)	
5
7

	57-	 fuEufyf[kr dk ljyre eku Kkr dhft;sA

		  30 30 30+ + + ∞ =.......... ?

	 (a)	 5	 (b)	 6
	 (c)	 –5	 (d)	 4

	58-	 x x x+ + + ∞ =.......... ?

		 ;fn ∞ = 5 gks rks x dk eku Kkr dhft;sA
	 (a)	 25	 (b)	 15
	 (c)	 20	 (d)	 10

	59-	;fn 2 3 27 12 05+ = .  gks] rks 75 8 3+  dk 

eku Kkr dhft;sA
	 (a)	 31	 (b)	 31.33
	 (c)	 33.31	 (d)	 32.33

	60-	;fn a =
+
−
5 1
5 1

 rFkk b =
−
+
5 1
5 1

 gks] rks (a2 + 

b2) dk eku Kkr dhft;sA
	 (a)	 14	 (b)	 15
	 (c)	 10	 (d)	 12

	61.	 1 ls vf/d og NksVs&ls&NksVk iw.kk±d Kkr dhft;s] 

tks ,d lkFk fdUgha dfri; iw.kk±dksa dk oxZ o ?ku 

gksA� RAS-RTS (Mains), 2016

mÙkjekyk

	 1.	 (b)	 2.	 (d)	 3.	 (c)	 4.	 (a)	 5.	 (b)	 6.	 (a)	 7.	 (c)	 8.	 (a)	 9.	 (a)	 10.	 (b)
	 11.	 (b)	 12.	 (b)	 13.	 (b)	 14.	 (a)	 15.	 (c)	 16.	 (a)	 17.	 (d)	 18.	 (c)	 19.	 (b)	 20.	 (c)
	 21.	 (b)	 22.	 (c)	 23.	 (b)	 24.	 (d)	 25.	 (d)	 26.	 (c)	 27.	 (b)	 28.	 (a)	 29.	 (c)	 30.	 (a)
	 31.	 (c)	 32.	 (c)	 33.	 (a)	 34.	 (b)	 35.	 (a)	 36.	 (c)	 37.	 (a)	 38.	 (d)	 39.	 (c)	 40.	 (b)
	 41.	 (a)	 42.	 (c)	 43.	 (b)	 44.	 (d)	 45.	 (a)	 46.	 (c)	 47.	 (b)	 48.	 (d)	 49.	 (b)	 50.	 (a)
	 51.	 (c)	 52.	 (b)	 53.	 (a)	 54.	 (c)	 55.	 (d)	 56.	 (a)	 57.	 (b)	 58.	 (c)	 59.	 (b)	 60.	 (a)

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1-	 4 41 9 61

2 1 3 1

+
↓ ↓ ↓ ↓

	 	 21 + 31 = 52
		  vr% fodYi (b) lgh gSA
	 2-	 936 36

30 6
↓ ↓

		 vHkh"V oxZewy = 306
		 vr% fodYi (d) lgh gSA

	 3-	 2.40 25

1.5 5
↓ ↓

		 vHkh"V oxZewy = 1.55
		 vr% fodYi (c) lgh gSA
	 4-	ekuk ? = x

		 ⇒     x 729 9× =

		 ⇒  	 x × 729 =	92

		 ⇒	 x × 729 =	81
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